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Udhézime pér nxénésin
Testi éshté i ndaré né dy pjesé: né gjuhé shqipe dhe né letérsi.

Testi né total ka 25 pyetje.
Né té dy pjesét ka kérkesa me zgjedhje dhe me zhvillim. Né kérkesat me zgjedhje rrethoni
vetém shkronjén pérbri pérgjigjes sé sakté, ndérsa pér kérkesat me zhvillim éshté dhéné
hapésira e nevojshme pér té shkruar pérgjigjen.

Koha pér zhvillimin e kérkesave té testit éshté 2 oré e 30 minuta.

Pikét pér secilén kérkesé jané dhéné pérbri saj.

Pér pérdorim nga komisioni i vlerésimit

Variant A

Ora 10.00
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Shkolla e mesme pedagogjike Varianti A

PJESA |

Gjuhé shqipe

Xhadeja zbriste e zbriste poshté duke gjarpéruar e duke u mbledhur kular rreth
maleve...

Heré pas here, tek zbrisnin, gjenerali kthente kokén pas. Malet po largoheshin
gjithmoné e mé tepér. Konturet e tyre béheshin mé abstrakte, mé pak kércénuese. Gjenerali i
véshtronte me njé ményré té tillé sikur t’u thoshte: “Tani mbaroi presioni juaj. Ju ika, ju ika.”
Pastaj, né orét e dremitjes né making, befas e zinte njé friké e turbullt. I dukej sikur malet do
té zgjatnin dorén e tyre té akullt pér ta kthyer pérséri atje né grykat e tyre.

Por ai s’do té kthehej mé kurré atje. Kurré.

Zbritén né njé fshat té madh bashké me mbrémjen. Ishte hera e paré gjaté dhjeté
ditéve, qé gjeneralit i geshi buza. Mé né fund mbaroi. Até naté do té flinin aty dhe té
nesérmen né méngjes do té niseshin pér né Tirané. Dhe pas disa ditésh né atdhe. Gjenerali
ishte né qgejf. Njé valé e vakét gézimi, megjithése akoma e ndrojtur, po pérpigej ta pushtonte.

Né fshat akoma nuk ishin ndezur dritat. Vetura kaloi népér udhén me balté, midis
fshatit, e ndjekur nga njé turmé kalamajsh. Pérpara klubit té kooperativés shoferi nxori kokén
nga dera e pérparme dhe pyeti ku ndodhej kryesia e kooperativés. Kalamajté ia treguan me té
bértitura dhe, pa e béré té gjaté, njé pjesé e tyre u nis me vrap pérpara pér té treguar vendin
mé sakté, kurse té tjerét iu vuné pas dhe vetura ecte tani ngadalé midis kalamajve gé bénin
zhurmé e bértisnin me zérat e tyre té hollé e té larté.

Vala e gézimit po béhej mé e ngrohté dhe pasiguria po shpérbéhe;.

Fragment nga romani i Kadaresé
“Gjenerali i ushtrisé sé vdekur”

Pér pyetjet 1-7 rrethoni vetém shkronjén gé i pérgjigjet alternativés sé sakteé.

1. Qarkoni fjalén e urté:
1 piké

A) Fémijét u nisén pa e béré té gjaté.

B) Nuk béhet stan me lepuj.

C) Meéso t’u bésh ballé veté té gjitha véshtirésive.
D) Néna u bé me krahé nga gézimi.

2. Né fjaliné: ““I dukej sikur malet do té zgjatnin dorén pér ta kthyer pérséri aty...”

folja do té zgjatnin éshté: 1 piké

A) né kohén e ardhme, ményra déftore

B) né kohén e ardhme té pérparme, ményra déftore
C) né kohén e tashme, ményra kushtore

D) né kohén e ardhme té sé shkuarés, ményra déftore
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Shkolla e mesme pedagogjike Varianti A
3. NEé fjaliné: “Konturet e tyre béheshin mé abstrakte, mé pak kércénuese”,
fjala e nénvizuar éshté: 1 piké
A) pércaktor kallézuesor i shprehur me mbiemér
B) rrethanor ményre i shprehur me mbiemér
C) pércaktor kallézuesor i shprehur me emér
D) rrethanor ményre i shprehur me emér
4. Fjala shpérbéhej éshté formuar:
1 piké
A) me prejardhje me prapashtesé
B) me prejardhje me parashtesé e prapashtesé njékohésisht
C) me prejardhje me parashtesé
D) me pérngjitje
5. Fjalia: “lu krijua pérshtypja sikur malet do té zgjatnin dorén e tyre té akullt
pér ta kthyer pérséri atje né grykat e tyre.” éshté: 1 piké
A) fjali e pérbéré me mé shumé se dy pjesé
B) fjali e pérbéré pércaktore
C) fjali e pérbére ftilluese kryefjalore
D) fjali e pérbéré géllimore
6. Né ndértimin: Ju ika, ju ika, fjala ju éshté: 1 piké
A) péremér vetor
B) péremér déftor
C) pjeséz
D) trajté e shkurtér e péremrit vetor
7. Qarkoni alternativén qé ka njé fjalé té shkruar gabim. 1 piké
A) Té sapoardhurit po zhvendosnin mobiliet e vjetra.
B) Asnjé shmangie nuk u vu re né zbatimin e detyrés.
C) Té gjithé i quajtén “tradhti té uléta” sjelljet e tij.
D) Né trekéndéshin kéndrejté ka dy brinjé pingule.
8. Pércaktoni klasén e fjaléve té nénvizuara né fjalité e méposhtme.
Heré pas here, tek zbrisnin, gjenerali kthente kokén pas. Malet po largoheshin...
Konturet e tyre béheshin mé abstrakte, mé pak kércénuese.
Vetura kaloi népér udhén me balté.
a) tek: 1 piké
b) pas: 1 piké
c) kércénuese: 1 piké
d) népér: 1 piké
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9. Gjeni kallézuesin né fjaliné e méposhtme dhe tregoni llojin e tij.
Xhadeja zbriste e zbriste poshté duke gjarpéruar dhe duke u mbledhur kular
rreth maleve.

a) kallézuesi: 1 piké

b) lloji: 1 piké

10. Gjeni rasén e emrit t& nénvizuar né fjaliné e méposhtme dhe tregoni funksionin sintaksor
té tij.
Njé valé e vakét gézimi po pérpigej ta pushtonte.

a) rasa: 1 piké

b) funksioni: 1 piké

11. Pércaktoni llojin e rrethanorit té nénvizuar né fjaliné e méposhtme. Tregoni me se éshté
shprehur dhe nga varet ai.
Kalamayjté ia treguan me té bértitura dhe, pa e béré té gjaté, njé pjesé e tyre u nis
me vrap pérpara pér té treguar vendin mé sakté, kurse té tjerét iu vuné pas...

a) rrethanori: 1 piké
b) shprehur me: 1 piké
C) varur nga: 1 piké

12. Nénvizoni pjesén kryesore né fjaliné méposhtme, tregoni llojin e saj dhe mjetin lidhés
té pjeséve.

a) Njé valé e vakét gézimi, megjithése né fillim dukej e ndrojtur, po e pushtonte

daléngadalé té térin. 1 piké
b) lloji i fjalisé: 1 piké
c) mijeti lidhés: 1 piké

© AVA 4 2 gershor 2009



Letérsi dhe Gjuhé shqipe - Sesioni |

Shkolla e mesme pedagogjike

Varianti A

PJESA II
ESKILI

Koeforet (fragment)

KLITEMNESTRA
C’ke gé thérret, qé ngre shtépiné né kémbgé?

SHERBETORI
Té vdekurit u ngritén e vrané té gjallét.

KLITEMNESTRA

O tmerr! E mora vesh se ¢’do té thuash:
Si¢ vramé me dredhi, ashtu do té vritemi!
Mé jepni shpejt pra shpatén me dy presa,
T& shohim do té vras, a do té mé vrasin,
Meqgenése gjer kétu mé solli i trishti fat.

(Ajo drejtohet nga porta gendrore gé hapet
befas.Prej saj del Oresti me shpaté né doré.
Piladi éshté pas tij. Shérbétori ikén me vrap)

ORESTI
Ty té kérkoj. Se ky e lau hesapin.

KLITEMNESTRA
Mijera uné, Egisti im, té vrané, i dashur!

ORESTI
E do akoma? Prané tij pra shko.
Né varr pérbri e vdekur rri besnike.

(Ngre shpatén, Klitemnestra i bie né gjunjé
dhe zbulon gjirin.)

KLITEMNESTRA

Ndalo, o bir, nderoje kété gji
Pérmbi té cilin gjumi shpesh té zu
Tek quméshtin qgé ty té rriti, thithje.
(Oresti ul shpatén)

ORESTI
C’té béj Pilad? A vritet vallé néna?

PILADI

Harrove ¢’parathénma béri Febi,
Késhillén e Pitosé dhe betimet,
Dégjomé, gjithé njerézit mund t’i bésh
Armig, por kurr’ armiq mos béj hyjnité.

ORESTI

Ti ke té drejté. Ty do té dégjoj.
(Klitemnestrés)

Mé ndiq, prané tij uné dua té té ther.
Sa ishte gjallé, até ti vec pélgeve

Né vend té atit tim, ahere shko

Me té edhe né vdekje. Eshté ai
Q& deshe, njé hero ndérsa urreje.

KLITEMNESTRA
Té kam ushqgyer. Me ty dua té plakem.

ORESTI
Té rrosh me mua, vrasése e babait?

KLITEMNESTRA
Késhtu nga Fati ge e shkruar, bir.

ORESTI
Nga Fati pra dhe fundi yt éshté shkruar.

KLITEMNESTRA
S’i trembesh, bir, mallkimit té njé néne?

ORESTI
Njé néné gé né mjerim e flaku té birin.

KLITEMNESTRA
Té kam dérguar né shtépi té miqve.

ORESTI
Dy heré mé shite mua, njé gytetar té liré.

KLITEMNESTRA
C’fitim un’paskam pasur nga kjo shitje?

ORESTI
Kam turp té them fitimin e urryer.

KLITEMNESTRA
E thuaj. Po dhe ati yt pat faj.

ORESTI
Mos pérgojo heroin, ti gé rrije
E shtriré né shtépi, ndérsa ai luftonte.

KLITEMNESTRA
Bir, gruaja larg burrit s’e ka té lehté.

ORESTI
Me djersé té burrit né shtépi ushgehet.

KLITEMNESTRA
Vértet kérkon, o bir, té vrasésh nénén?

ORESTI
Nuk té vras uné, ti veten veté ke vraré.
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KLITEMNESTRA KLITEMNESTRA
Hap syté, se gjaku i nénés té zé réndshém. Njé gjarpér paskam lindur e paskam rritur.
ORESTI ORESTI
Po gjakut té babait, gé mé thérret, ¢’t’i béj? E kobshmja éndérr e vérteté po del.

Njé burré vrave, vdis pra nga njé bir.
KLITEMNESTRA (E zvarrit nénén né pallat)
Ah, genke shurdh si varri! Mé kot lutem!

Pér fatin e té dyve gaj tani.
ORESTI Por meqé ky radhén e vrasjes mbylli
Fati tim eti té dénoi me vdekje. Me té éshté zemra ime dhe uroj

Q& té mos shuhet kurré syri i shtépisé.

Pér pyetjet 13-18 rrethoni vetém shkronjén gé i pérgjigjet alternativés sé sakté.

13. Né kété tragjedi konflikti tragjik zhvillohet: 1 piké

A) brenda familjes mbretérore.
B) midis familjes mbretérore dhe qytetaréve.
C) midis familjes mbretérore dhe peréndive.
D) midis dy mbretérive fqginje.

14. Oresti éshté kthyer nga mérgimi, sepse: 1 piké

A) do té ndajé Klitemnestrén nga Egisti.
B) do té vizitojé varrin e té atit.
C) do té marré motrén me vete.
D) do té marré gjakun e babait.

15. Ajo cfaré uron Oresti né vargjet e fundit té kétij fragmenti, éshté: 1 piké

A) (€ té vendoset e drejta né kété shtépi.

B) qé shpirti i té vdekurve té prehet né page.

C) gé jeta e késaj shtépie té mos shuhet.

D) qé kjo shtépi t&é mbrohet nga peréndité qé kétej e tutje.

16. Né cilén prej alternativave té méposhtme shfaget toni urdhérues? 1 piké

A) Ty do té dégjo;.

B) Me ty dua té plakem.

C) Prané tij pra shko.

D) Fati tim eti té dénoi me vdekje.

17. Vargu ““Té vdekurit u ngritén e vrané té gjallét” nénkupton: 1 piké

A) fantazmat jané ngritur e po hakmerren.

B) peréndité jané kthyer pér té vraré.

C) né pallat ka plasur rrémuja dhe vrasja.

D) disa njeréz té panjohur po vrasin kédo gé u del pérpara.
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18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

Dialogu midis Orestit dhe Klitemnestrés karakterizohet nga fjali té shkurtra.

Arsyeja e kétij pérdorimi éshté: 1 piké

A) rritja e tensionit dramatik.

B) theksimi i karakterit té rrémbyer té Orestit.
C) shtimi i muzikalitetit té vargut.

D) krijimi i pérshtypjes sé lojés sé fjaléve.

Gjendja shpirtérore e Orestit para vrasjes shfaget e dyzuar. Cilat jané arsyet e kétij
dyzimi? Mbéshteteni mendimin tuaj me nga njé ilustrim pér secilin rast.

a) arsyet: 2 piké

b) ilustrimet: 2 piké

Gjeni njé nga motivet kryesore té tragjedisé né kété pjesé. llustrojeni até me vargjet
pérkatése.

a) motivi: 1 piké

b) ilustrimi: 1 piké

a) C’imazh pérpiget té krijojé Klitemnestra pér ta ndaluar Orestin gé ta vrasé? 1 piké

b) Identifikoni njé argument gé ajo pérdor, pér té justifikuar veten pérpara Orestit pér

krimin e kryer dikur.

1 piké

Cila éshté e vecanta e ndértimit té kétij vargu: ““E kobshmja éndérr e vérteté po del”?
Shpjegoni arsyen e kétij pérdorimi. 2 piké

a)

b)

Fjala Fati pérséritet disa heré gjaté dialogut. Shpjegoni se si shfaget mendésia e grekéve

té lashté né lidhje me fatin, pérmes késaj vepre té tragjedianit té madh. 2 piké

Portretizimi i Klitemnestrés realizohet pérmes ligjérimit té Orestit.

C’cilési té karakterit té saj theksohen dhe pse? 3 piké
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25. Oresti éshté figura mé tragjike e késaj vepre. Argumentoni mendimin tuaj né formén e
njé eseje, duke véné né dukje edhe idené madhore gé pércjell autori pérmes saj né kété

tragjedi.

8 piké
Shtjellimi | Organizimi dhe Stili dhe Saktésia gjuhésore Totali
i idesé struktura origjinaliteti (sintaksa dhe drejtshkrimi)
(25a) (25b) (25¢) (25d) 25
2 piké 2 piké 2 piké 2 piké 8 pikeé
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